

陕西省高校学分制收费改革的困境与对策*

杨宁宁 赵 健

(西安欧亚学院教育创新研究院 陕西西安 710065)

摘要:近年来,随着学分制教学管理改革的不断深入,学分制收费具备了一定的实施环境与条件,也取得了一定的成效,但改革进程较为缓慢。本研究立足于陕西省高校学分制收费实践,针对学分制收费现状深析问题,从统一指导性标准、扩大高校自主权、优化学分成本核算方法、推进配套学分制改革、深化内部管理改革等多个视角综合探讨学分制收费的改革路径,以期为陕西省高校学分制收费改革提供有益借鉴。

关键词:陕西省 高校 学分制收费 困境 对策

中图分类号:G647 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.40.169

2018年出台的《教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》提出“完善学分制,推动健全学分制收费管理制度”。2020年发布《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》,提到鼓励各地探索实行高等学校学分制收费管理。在教育部多项政策的推动下,学分制收费制度在高校中得以落地实践。近几年,随着市场经济的深化发展及教育改革的推进,不少省份发布新的高校学分制收费政策与管理办法,改革取得显著进展。推行学分制收费是促进高等教育内涵发展的必然选择,但相对诸多兄弟省份,陕西省学分制收费改革进展缓慢,应继续完善高校学分制收费相关配套工作,积极推行学分制收费改革,进一步促进高等教育健康发展。

一、陕西省高校学分制收费经验

2004年,陕西省教育厅在西安理工大学、陕西工业职业技术学院等高校开展首批完全学分制试点。2006年,《关于加强我省高校收费管理工作有关问题的通知》提到,经省教育厅批准实行学分制的学校,其收费标准由学校提出申请,经省物价局、教育厅、财政厅按照学生完成学业所缴纳的学费总额不高于实行学年制学校学费总额的原则核定后执行,并在西安交通大学、西安科技大学、西安美术学院、西安航空学院开展第二批试点。此后,西安理工大学、西北大学等高校陆续发布学分制收费管理办法。多年来,陕西省学分制收费发展取得了一定成效。试行高校设置专业学费和课程学分学费,在学分制收费管理办法中明确了收费原则、收费方式、收费标准、核算标准等相关制度,在学费收缴、结算、免修、重修、补修等方面做出了详细说明,一般采取预收结算制,辅修专业学费只收取课程学分学费,免收专业注册学费。试行高校虽然和完全学分制收费还有较大距离,但是已经迈出

了坚实的一步,为学分制收费改革探索做出突出贡献,也为其他高校的实践提供了可借鉴经验。

二、陕西省高校学分制收费困境

陕西省学分制收费试行高校仍为少数,省部级相关推进政策较为缺乏,相关制度供给不够充足,学分制收费发展进度相对缓慢,还在初步探索的阶段,也暴露出诸多问题,制约学分制收费改革的顺利推进。

(一)各界对学分制收费认知存在偏差

其一,教育行政部门缺乏统一的学分制收费制度。教育行政部门没有制定统一的学分计价标准,也没有针对各省高校实际情况制定出相应的收费范围,并且缺乏学费监督机制。各省自行制定相关标准,导致学分收费标准差异较大。学分制收费标准的混乱,使学生在选课、学分互换过程中产生困惑,使各方对学分制收费认知不清、理解偏差。其二,教育主管部门和高校对学分制收费心存疑虑。学分制收费在各地实施存在差异性,学分制收费管理比学年制收费更为复杂,对高校管理提出更高的要求。教育主管部门和高校对此心存疑虑、望而却步,这也是学分制收费推进缓慢的原因之一。其三,学生及家长对学分制收费认识不足。收费政策、收费标准及缴费方式的宣传和解释不到位是高校实行学分制收费存在的普遍问题,影响到学生及家长对学分制收费的理解,甚至会引发舆情,不利于学分制收费的顺利开展。学生是学分制收费的关键主体,提升学生教育质量是学分制收费的重要目标,而学生及家长对学分制收费的认识不足,使其价值难以体现。^[1]

(二)学分收费标准规范性不足

教育部门规定的收费标准是根据所在地区经济水平确定的,这成为大部分高校确定学费的准则,而不是依据教学成

*基金项目:陕西省教育科学规划项目“陕西省高校学分制收费改革路径研究”(SGH20Y1478);项目来源:西安欧亚学院2022级校级科研团队“教育创新研究团队”,编号:2021XJTD03。

本进行测算。同样，陕西省高校以物价核定的收费标准为主要依据，来确定单位学分学费。政府对于学校的收费标准以及相应的收费范围、学分等诸多内容做出较为严格的要求，学校在发展过程中往往只能以被动化的方式予以执行，进而限制了收费管理自主权。陕西省2021年新的收费标准中，将普通本科学费按照文科类、理工类、医学类艺术类及其他专业类进行划分，按照专业大类规定了每学年学费具体标准。学分制收费下的学分成本理应与学年制有着本质区别，但高校按照陕西省学费标准，进行简单折算，确定各专业大类收费标准，无法体现出教育成本。具体计算方法为：

学分制学费总额 = 专业学费标准 × 标准学制 + 每学分学费标准 × 应修最低总学分数

专业学费标准 = (专业学年制学费总额 / 每学分学费标准 - 应修最低总学分数) ÷ 标准学制

如西北大学现行学分收费标准中，专业学费分为文法财经类350元/年，理工外语类1450元/年，艺术二类6400元/年，艺术三类8600元/年，课程学分学费统一为100元/学分。每个课程的学分学费基本一致，学分费用核算过于简单，体现不出课程价值，使按学分收费成了一种形式。而且采用预收结算制，学校按学年制学费标准预收学费，毕业前根据学生所修学分据实结算，多退少补，这与学年收费方式差别较小，未体现学分制收费“个性化”“差异化”的现实意义。

(三) 现行收费模式不利于教育成本补偿

陕西省普通本科学分制学费总额由学分学费和专业学费两部分构成，以西北大学和西安理工大学本科生四年收费总额及结构比例为例(见表2和表3)，多数专业学分学费所占比重略低。西安理工大学建筑、城市规划专业学分学费占比61%，其他专业学分学费占比仅为57%。教育培养成本与学生选课数量直接相关，但现行收费模式只关注了公平，未能体现教育成本补偿。学生选课越多，学校承担成本越多，难以起到价格调控、成本补偿和优化资源配置的作用。^[2]

表1 西北大学四年收费总额及结构比例

专业类别	四年学费 总额/元	四年学分学费		四年专业学费	
		金额/元	比例/%	金额/元	比例/%
文科类	22000	16800	76%	5200	24%
理工类	26400	16800	64%	9600	36%
艺术理论类	48400	16800	35%	31600	65%
艺术实践类	61600	16800	27%	44800	73%
哲学专业					
历史学专业	17000	15400	91%	1600	9%
考古学专业					
数学与应用 数学专业	21000	15400	73%	5600	27%
物理学专业					
化学专业					

注：本表各类专业均按四年制计算，学费总额=基准收费标准×4，学分学费=学费总额-专业学费。

表2 西安理工大学四年收费总额及结构比例

专业类别	四年学费 总额/元	四年学分学费		四年专业学费	
		金额/ 元	比例/ %	金额/ 元	比例/ %
建筑、城市 规划专业	12960	7920	61%	5040	39%
法学专业	12600	11200	89%	1400	11%
其他专业	12600	7200	57%	5400	43%

注：本表各类专业均按四年制计算，学费总额=基准收费标准×4，学分学费=学费总额-专业学费。

(四) 配套保障和资源支撑力不够

其一，师资队伍和课程资源难以保证。不少地方高校师资储备不足，难以提供充足的课程及完备的课程体系，难以实现学生自主选择课程、教师和学习进度。大部分学校现行学分制收费与学年制收费并没有本质区别，只有细微调整。此种情况下，实行按学分收费难以真正发挥优势、体现价值。其二，教育管理水平支撑力度不够。完全学分制收费对学籍管理、成绩管理、选课和排课等都提出了更高的要求，对教师、课程资源、硬件设施、各项教学配套服务的需求更高，而现有的教务管理系统及收费系统很难支撑。其三，收费管理难度加大。学分制收费下的个体化与复杂化增加了收费管理难度，相对学年收费，学分制收费更为复杂化、精细化、个性化，存在大量不确定因素，对财务管理提出更大的挑战。^[3]课程不同，学分不同，收费金额因人而异。因此，实行学分制收费意味着学费收取呈现个体化、复杂化，对收费管理的差异化和精益化提出了更高的要求，原有的高校收费管理系统不能满足学分制收费的需求。同时，学分制收费需要财务处、教务处、学生处、后勤集团以及外部银行等部门的协同，但目前各部门信息与资源的共享渠道还不畅通，技术层面存在壁垒，一定程度上阻碍了学分制收费的发展。

三、陕西省高校学分制收费实施对策

为适应高等教育市场，促进高等教育质量发展，陕西省应立足实践经验，探索出适合省内高校发展的学分制收费方式。

(一) 统一指导性标准，构建校际协同体系

教育部门在倡导全省高校基于完全学分制的理念因地制宜稳步推进的同时，也要根据区域经济及教育发展的差异性，完善高校学分收费标准。在国家对高校收费进行整体调控的基础框架内，同级高校可以制定通用学分学费标准，从而促进跨区域的校际课程互选和学分互认。同时，加强高校之间

的协同，实现不同高校间的资源共享，从而丰富课程资源、增加课程选择。最后，持续提升高等教育财政投入。学分制收费使高校对课程、教师、教学资源等需求加大，应落实公办高校政府投入主体责任，根据高校发展需求合理保障教育投入。

（二）扩大高校收费自主权，推进高校变革发展

目前大多高校实行学年学分制，而推进学分制收费的过程极为艰难，不仅因为教育资源难以满足学分制收费所需的条件，而且教育管理者及办学者疑虑重重，其根本原因是缺少完全学分制教学管理的现代大学制度，教育部门必须提供相应的制度保障。政府在制定收费政策时应留出一定的空间，给予高校一定的收费自主权。高校可以依据自身实际情况及需求自主制定学分制收费标准及管理办法，经政府物价部门批准后实施，以扩大高校办学自主权，满足新时代复合型人才培养的需要。同时，让学校自主设置专业和课程，增加选修课的比例，以满足学生对课程的选择。

（三）优化学分成本核算方法，精细制定收费标准

2020 年，陕西省以西安交通大学等 63 所公办高校监审期间的年度财务报告、统计报表等相关资料为基础，核定了陕西省高校 2017—2019 年三年期间生均学历教育培养定价成本，^[1]体现出在教育成本补偿的背景下成本核算的重要性。目前，高校对于教育成本核算仍处于探索之中，收费标准的确定是学分收费的一大难点。要想真正发挥学分制收费的优势，在制定收费标准时，高校要充分考虑教育成本水平、市场需求因素、教师授课价值等因素的影响，进一步完善学分制收费定价方法，对不同专业单位学分的收费标准进行测算，体现“优质优价”原则。标准学分成本的确定方法为：

标准学分成本=1 学分课时数×1 课时的标准成本÷每个教学班的标准选课人数

注：1 学分课时数指修够多少课时计 1 学分

再根据学校培养计划所确定的课程及其学分数，通过建立比较全面的评估体系，形成严格的学分收费计算办法。学分价格=学分成本×课程综合权重。课程综合权重由课程、教师、授课成本、管理水平、市场需求、学生评价、学生负担能力等因素进行加权计算。

（四）推进配套学分制改革，提升学分制收费效果

学分制改革和学分制收费改革是协同配套、互相推进的，推进学分制教学管理改革，能够真正实现学分制收费的价值。首先，调整优化专业结构。建立专业自主选择机制，坚持“统筹管理，分类指导”，指导院（系）根据教学资源情况和学生自身实际确定专业方向，引导学生结合自身兴趣选择专业，加大学习自主权。其次，构建适应性较强的课程体系。高校

在制订适应学分制收费及学分制教学管理的各专业教学计划过程中，构建适应学分制教学要求及学分制收费制度的课程体系，整合基础课程和专业基础课程。根据专业知识结构体系、学生个性发展情况及社会对人才的需求实际，合理安排必修与选修课程的数量与类型。加大课程开放力度，丰富课程结构，给学生提供更多的选择机会，允许学生跨学科、跨院（系）选修课程。可设置必修课、限选课和任选课三种类型。通修课程率先施行教师挂牌、分层次教学的授课模式，给予学生更多的自主选择权。作为教育服务产品的供给方，高校要让学生感受到支付学分学费得到的教育产品“物超所值”，满足学生个性化需求，突出多元化培养，培养复合型人才。最后，完善导师制。高校应该建立导师制度，为每位学生配备学业导师，让学生对所学专业、开设课程和课程教师全面了解，使其在兴趣的基础上构建合理的知识结构体系，引导学生从自身实际情况出发，权衡学分成本和学分价值之间的关系，指导学生制订发展规划，科学选择专业和课程，并帮助学生保持可持续发展的心态，避免急功近利或者盲目随意地选择，以培养适应社会发展的高素质复合型人才。

结语

实行按学分收费，财务管理将面临极大的挑战，学分制收费改革具体的落实措施还需要在发展中不断改进。另外，学分制收费制度中体现出的市场经济理念与教育公平间如何平衡，也是教育伦理面临的重要课题。因此，陕西省高校学分制收费还需要持续探索，促使学分制收费与教学管理制度改革协同配套，实现真正意义的学分制收费，激发高等教育的活力，促进陕西高等教育繁荣发展。

参考文献

- [1] 赵丽,曾保根.地方本科院校学分制改革的调查与思考[J].韶关学院学报,2021,42(02):34-38.
- [2] 慕兴宏.高校学分制收费管理问题与对策研究[J].会计之友,2019(14):24-28.
- [3] 胡兆隆.高校学分制收费管理问题与大数据应用研究[J].韶关学院学报,2021,42(11):60-62.

作者简介

杨宁宁（1995.8—），女，汉族，籍贯：陕西西安，硕士研究生，西安欧亚学院教育创新研究院研究专员，研究方向：高等教育管理。

赵健（1990.1—），男，汉族，籍贯：陕西西安，硕士研究生，西安欧亚学院教育创新研究院院长助理，研究方向：高等教育管理。